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Wirtschafts- und Sozialkunde

1. Aufgabe

Unter dualer Berufsausbildung versteht man, dass die Berufsausbildung ...
durch den ausbildenden Zahnarzt und die Ersthelferin erfolgt.

in Thearie und Praxis an der Berufsschule durchgefiihrt wird. ' —
in der Zahnarztpraxis und in der Berufsschule erfoigt. Aulg.
in der Zahnarztpraxis und in der Zahnérztekammer erfoigt. D
in zwei Ausbildungsbetrigben erfelgt. —

aRLN=

2, Aufgabe

Woelche der folgenden Aussagen zahit nach dem BBiG nicht zu den Aufgaben des Ausbilders?

1. Dem Auszubildenden milssen Fertigkeiten und Kenntnisse vermittelt werden, die zum Erreichen des Ausbildungszieles
erforderich sind.

Dem Auszubildenden miissen kostenlos die Aushildungsmittel zur Verfligung gestellt werden.

Der Auszubildende muss zum Besuch der Berufsschule freigestelit werden.

Dem Auszubildenden miissen die Fahrtkosten zur Ausbildungsstitte erstattet werden.

Dem Auszubildenden dirfen nur Verrichtungen (ibertragen warden, die seinen korperlichen Kriften angemessen sind.

;AN

|w]
[ J&

3. Aufgabe

Eine Auszubildende hat die Abschlusspriifung zur ZFA erstmals nicht bestanden. Wie ist die Rechtslage fiir den Fall, dass
sie die Priifung wiederholen mochte?

1. GemaR der Prifungsordnung kann die Abschlusspriffung nur einmat wiederholt werden.

2. Eskommtin diesem Falt auf die im Ausbildungsvertrag getroffene Vereinbarung Gber eine mégliche Verldngerung an.
3. Nach dem Berufsbildungsgesetz hat sie das Recht, die Verldngerung des Ausbildungsverhaltnisses zu verlangen.

4. Sie darf an insgesamt zwei Wiederholungspriifungen teilnehmen, allerdings ohne ginen Anspruch auf eine verlingerte

Al
Aushildungszeit. L
5. Sie darf die Abschlusspriffung dreimal wiederholen, bereits bestandene Priifungsfacher diirfen nicht wiederholt werden.

4. Aufgabe

Eine 17-j8hrige Auszubildende m&chte wissen, ob der Umfang des Erhalungsurdaubs, den der ausbildende Zahnarzt mit itr
vertraglich vereinbaren will, den rechtlichen Anforderungen entspricht. Wo findet die Auszubildende die entsprechende
gesetzliche Regelung?

Ok whN =

Im Bundesurlaubsgesetz Al
Im Biirgerichen Gesetzbuch - |:|
In der Ausbildungsordnung —_—
Im Ausbiidungsrahmenplan
Im Jugendarbeitsschutzgesetz

5. Aufgabe

Die ZFA Monika hat eine gréere Anschaffung vor. Sie méchte daher freiwillig auf ihren Urlaub verzichten, wenn ihr Zahnarzt
diese Tage mit doppeltem Lohn vergliten wirde. Er lehnt dies unter Hinweis auf die gesetzlichen Bestimmungen ab. Wie ist
die Rechtslage?

Er muss die Bitte dann ablehnen, wenn sie thm kein &rztliches Attest Uiber ibren guten Gesundheitszustand vorlegt. 6
Es ist grundsitzlich verboten, Uriaub mit Geld abzugelten. Aulg.
Dieses Vorgehen wiirde im Betrieb soziale Ungerechtigkeit erzeugen und sollte daher nicht angewandt werden. ’

Es héngt davon ab, ob die zusténdige Gewerkschaft und der zusténdige Arbeitgeberverband sich dariiber geeinigt
haben, ob der Jahvesurlaub mit Geld abgegolten werden darf.
Da Monika sich in einer finanziefien Notlage befindet, muss er auf ihre Bitte eingehen.

A

o

Bitte wenden!
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6. Aufgabe

Fir welche Mitarbeiterin der Zahnarztpraxis Dr. Huber gilt ein besonderer gesetzlicher Kiindigungsschutz?

Frau Miiller, 16 Jahre alt, Auszubildende in der Probezeit.

Frau Messer, 19 Jahre alt, Auszubildende im dritten Aushildungsjahr.

Frau Schmid, 26 Jahre alt, seit vier Monaten beschéftigt mit befristetern Arbsitsvertrag. Av
Frau Holler, 36 Jahre alt, seit 1 Jahr beschéftigt, alleinerziehende Mutter von drei Kindern. ’
Frau Maier, 30 Jahre alt, seit 10 Monaten beschiftigt, Zahnmedizinische Verwaltungsassistentin.

Mphwh=

7. Aufgabe

Die 20-jahrige ZFA Monika befindet sich im ersten Berufsjahr und will zum 31.03. kiindigen, da sie am 1. April eine
neue Stelle antreten mdchte. Wann muss nach der gesetzlichen Regelung die Kiindigung spétestens dem Arbeitgeber
zugehen?

1. 28.02. -_—

2. 01.03. Ada.

2 o103 (]

4. 03.03. s

5. 15.02. Aufg.
12

8. Aufgaba

Eine aulterordentliche Kiindigung ist dann gerechtfertigt, wenn ...

die ZFA eine Schwangerschaft verschweigt.

spater bekannt wird, dass die Arbeitnehmerin gefilschte Zeugnisse vorgelegt hat.
die Zahnarzipraxis unter Patientenmangel! leidet. Aufg.
die ZFA Gber einen kangen Zeitraum krank ist. ’

eine andere ZFA mit hesseran Zeugnissen eingestellt wird.

QAN

Attig,

9. Aufgabe
Wihrend welcher Zeit steht sine Frau unter Kiindigungsschutz, wenn sie keine Elternzeit in Anspruch nimmt?

Vom Beginn der Schwangerschaft bis zur Entbindung.

Vom Beginn der Schwangerschaft bis 8 Wochen nach der Entbindung.
Vom Beginn der Schwangerschaft bis 4 Monate nach der Entbindung.
Von der Geburt bis 3 Jahre nach der Enthindung.

Von der Geburt bis 4 Monate nach der Entbindung.

IS

|w|
I
n

10. Aufgabe

Die Auszubildende Corinna, 19 Jahre alt, erwartet in fiinf Monaten ein Kind. Welche Aussage zum Mutterschutz ist
richtig?

1. Corinna braucht nicht mehr in die Berufsschule zu gehen.

2. Corinna darf die schweren Lieferungen fir Praxisbedarf nicht mehr in das Lager tragen. —— Aﬁb Afrg
3. Der Arbeitgeber darf Corinna nur wihrend der Schwangerschaft kitndigen. '

4. Corinna darf nicht mehr nach 18:00 Uhr arbeiten. ’

5. Acht Wachen vor der Geburt darf Corinna nicht mehr arbeiten. —_ ] ®

Bitte wenden/

AP ZFA Bay. 1/2014 WiSo 3
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11. Aufgabe

In der Presse lesen Sie, dass die Tarifpartner sich zu Verhandlungen getroffen haben, Wer sind die Tarifpartner?

Betriebsrat und Arbeitgeber
Arbeitnehmer und Arbeitgeber N
Bundesagentur fiir Arbeit und Arbeitgeber ’
Bundesagentur fiir Arbeit und Betriebsrat

Gewerkschaft und Arbeitgeberverband B

e wN =

12. Aufgabe

Anna Hofer erhélt nach Abschluss ihrer Ausbildung ein sozialversicherungspflichtiges Gehait von 1.650,00 €.
Welche der folgenden Versicherungen gehdrt nicht zu den gesetzlichen Sozialversicherungen?
Rentenversicherung

Krankenversicherung

Haftpflichtversicherung ’
Pflegeversicherung

Arbeitslosenversicherung

kW=

13. Aufgabe
Woelche der folgenden Aussagen trifft fir die gesetzliche Krankenversicherung zu?

Es werden alle Leistungen itbemommen, die fiir die Heilung ausreichend und zweckm&Rig sind.
Fir jeden Familisnangehérigen ist ein zusatzlicher Beitrag zu entrichten.

Der Leistungsumfang ist abhangig von der Beitragshéhe,

Der Versicherte zahlt die Arztrechnungen und erhilt die verauslagten Beitrdge vollstdndig zuriick.
Die Beitrige zwischen Arbeitgeber und Arbeitnehmer sind gleich.

Sl ol

|w|

14. Aufgabe

Ordnen Sie zu, indem Sie die Kennziffern von 3 der insgesamt 6 Versicherungsarten in die entsprechenden
Késtchen bei den Leistungen eintragen!

) Leistungen:
Versicherungsarten:

KFZ-Haftpflichtversicherung
Rechtsschutzversicherung Ersatz der Kosten eines Rechtsstreits
gesetzliche Unfallversicherung
private Unfallversicherung
Hausratversicherung Ersaiz der Behandlungskosten einer ZFA
Praxishaftpflichtversicherung nach ginem Arbeitsunfall

o0 wN

Ersatz fiir Unfallkosten nach dem Sturz
einer Patientin in der Praxis

VvV Vv

Bitte wenden!

12
Aufg. |

13.
Aufg.

14,
Aufy.

B
1 )&=

10.
Aurfg,

4,
Aulp.
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15. Aufgabe

Name, Vorname
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Wer ist fur die ordnungsgeméRe Abfiihrung der Beitriige zur Sozialversicherung verantwortlich?

Sl o

Arbeitsamt

Arbeitnehmer und Arbeitgebar

Arbeitnehmer

Finanzamt

Arbeitgeber
16. Aufgaba

Ordnen Sie zu, indem Sie die Kennziffemn von 3 der insgesamt 6 Gerichte in die entsprechenden Kistchen

bei den Streitfillen eintragen!

Gerichte: Streitfalie: 6
1. Amtsgericht . ) Auig.
2 Bun:gsgeﬁchtshof Notenfestsetzung im Priifungszeugnis ’ '
3. Verwaltungsgericht R
4. Arbsitsgericht R , . _—
5. Sozialgericht Kindigung eines Arbeitsverhiltnisses i;
6. Finanzgericht -

Ablehnung einer Kur durch die Kranken- —

kasse

14

17. Aufgabe

Waelche der folgenden Abgaben wird vom Arbeitnehmer allein getragen?

ORON=

Arbeitslosenversicherungsbeitrag
Rentenversicherungsbeitrag

Lohnsteuer

Beitrag zur gesetzlichen Krankenkasse
Beitrag zur gesetziichen Unfallversicherung

17,

’ Aulg.

)

18. Aufgabe

Waelcher der folgenden Personenkreise kann auf Antrag Leistungen aus Pflegestufe 0 der gesetzlichen

Pflegevarsicherung erhalten?

Alle ber 90-jahrigen
Demenzkranke

Alle Uiber B0-jhrigen
Nur Frilhrentner

Alle tber 7(Q-jahrigen

SEON2

19. Aufgabe

Welches Gesetz garantiert das Recht auf freie Berufswahl?

1. Grundgesetz
Berufsbildungsgesetz
Jugendarbeitsschuizgesetz
Biirgerliches Gesetzbuch
Jugendschutzgesetz

ahoN

Bitte wenden!

D]

. | Auf.

13,
Aully.

Aulg,

1l
Aulg,

3,
Aufg.

Aufpg.

A
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20). Aufgabe

Welche Aussage zur Bundestagswahl ist richtig?

MR LN~

Der Bundestag kann online gewahlt werden.

Die Bundestagswahlen finden alle 6 Jahre statt.

Der Wahler hat nur eine Stimme auf dem Stimmzettel.

Der Wahler hat auf dem Stimmzettel eine Erst- und eine Zweitstimme.
Der Wiahler hat auf dem Stimmzettel drei Stimmen zu vergeben,

21. Aufgabe

Eine bisherige ,Regierungspartei* ist bei der Bundestagswahl 2013 an der 5 %-H(rde gescheitert und
nun nicht mehr im Bundestag vertreten. Wie heiftt diese Partei?

Sl

SPD

FDP

csu

Biindnis 90/Die Griinen
AfD

>

>

22. Aufgabe

Wer bestimmt nach dem Grundgesetz die _Richtlinien der Politik"?

gohGNo

Der Bundesrat

Der Bundestag

Der Bundeskanzler

Der Bundesprasident
Die Bundesversammlung

DL

23. Aufgabe

Ein wichtiges wirtschaftspolitisches Ziel ist die Bekidmpfung der Arbeitslosigksit. Welche der folgenden
Aussagen ist zutreffand?

DR =

Eine steigende Arbeitslosigkeit fihrt zu einer Erhéhung der Steuereinnahmen des Staates.

Eine sinkende Arbeitslosigkeit belastet den Staatshaushalt. .

Eine sinkende Arbeitslosigkeit fitht zu niedrigeren Kosumausgaben und démpft damit das
Wirtschaftswachstum.

Eine steigende Arbeitslosigkeit fiihrt zu sinkenden Einnahmen bei den Sozialversicherungstrigem.
Eine steigende Arbeitslosigkeit entlastet den Arbeitsmarkt,

=

24. Aufgabe
Welche Aussage (iber die Europdische Zentralbank ist richtig?

GaLN~

Die EZB hat thren Sitz in Briissel.

Die EZB hat den Euro in allen EU-L&nderm eingefiihrt.
Die Bundesregierung kann der EZB Vorschriften machen.
Die EZB hat die Aufgabe, die Preisstabilitét zu sichern.
Die EZB hat ihren Sitz in Straftburg.

Bitte wenden/

Aulg,

22
Aufg.

Aufy.

24,
Aufy.

DL

27

15,

Aulg,

1%

17.
Auly.

18

12,
Aulg.

13.
Aufg,

16

13,
Aufg.

Aulg.
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25. Aufgabe

Wie wird die Summe aller Sachgiiter und Dienstleistungen, die in einer Volkswirtschaft im Laufe
gines Jahres geschaffen warden, bezeichnet?

Lebensstandard
Gesamtbedarf

Produkdivitét
Volksvermigen

DhwN =

Ai‘.-sfér. - Aul.
Bruttoinlandsprodukt ’ il
1

Berufs-Nr.

Kammer ' B_eleg

26. Aufgabe
Welche der folgenden Aussagen zum ,Magischen Viereck" ist richtig?

1. An der Wirtschaftspolitik sind drei Bundesministerien (Wirtschaft, Finanzen, Arbeit und
Soziales) und die Bundesbank beteiligt. Diese vier wirtschaftspolitischen Instanzen werden als
.Magisches Viereck" bezeichnet.

2. Esist méglich, alle wirtschaftspolitischen Ziele gleichzeitig zu verwirklichen. Aus diesem Grund
spricht man bei den Zielen des Stabilitdtsgesetzes von einem ,Magischen Viereck".

3. Esist unmoglich, alle wirtschaftspolitischen Ziele gleichzeitig zu verwirklichen, Deshalb spricht
man bei den Zielen des Stabilititsgesetzes von einem ,Magischen Viereck".

4. Das ,Magische Viereck” ist eine stindige Konferenz zur schnelten Abstimmung zwischen
Bundeskanzler, Bundesfinanzminister sowie der Bundesbank iiber alle Fragen der

Wirtschaftspolitik. _Ai%
5. Das .Magische Viereck” ist die Summe aller volkswirtschaftlichen Ziele. Verantwortlich fOr das ’ '

Erreichen dieser Ziele ist alleine die staatliche Wirtschaftspolitik.

22.
Aulg,

Autg.

15,
Aulg.

Au.

Aufg,

Aufg, B

is
[ 5=

17

b3
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4,
Aufg,

23
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